



2020年2月21日  
星期五  
农历庚子年正月廿八  
总第3081期

## 我省实现核酸检测实验室21市州全覆盖

根据全省新冠肺炎疫情防控工作需要,我省启动突发公共卫生事件一级应急响应已接近1个月时间。目前我省疫情防控、医疗救治等方面工作进展如何?采取了哪些新的保障措施?2月19日,在四川省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第六场)上,省卫健委应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组副组长、省卫健委副主任宋世贵就上述问题进行了解答。

### 抓防控

核酸检测实验室 21 市州全覆盖

“我省疫情自1月25日以来呈

波动下降,疫情平稳。”发布会一开始,宋世贵就通报了“疫情波动下降”的好消息。

据宋世贵介绍,目前全省上下仍在全力做好疫情防控工作,遏制疫情扩散蔓延,在疫情报告和防控、密切接触者追踪管理、加强实验室检测效能、分区分类防控和基层防控等方面采取了一系列措施。

“我们组建了省级病例确认专家组,对各市(州)首例病例开展确认工作。”宋世贵说,目前全省正在对流行病学调查人员进行专业培训,选派专家驻点20个市(州),现场指导各地规范开展流行病学调查。每天组织专

家对新确诊病例流行病学调查信息、病例属性、密切接触者追踪管理等进行审核。各地严格执行疫情防控零报告及日报告制度。

宋世贵介绍,为了加强实验室检测效能,我省迅速启动了省市两级22个疾控机构开展疑似病例标本核酸检测和确认,并紧急启动备用实验室升级改造,核准32家三级医院和22家县级疾控机构开展核酸检测。“核酸检测实验室已实现全省21个市州全覆盖,完全可以满足检测需要。”

此外,我省仍然在继续全面落实医疗机构首诊负责和预检分诊制,全

省已设立发热门诊2281个,全面实现“应收尽收、应治尽治”目标。

### 抓救治

3种中医药制剂取得较好疗效

宋世贵介绍,我省聚焦老人、孕妇、儿童等重点人群,各级定点医院组建多学科救治团队,对重型和危重型患者实施“一人一案”精准治疗。重点关注年龄大于50岁、有基础疾病、高海拔地区、有加重趋势可能转为危重的病例,尽早收入ICU治疗并提请上级会诊。根据病情需要尽早合理使用ECMO等医疗救治设备,尽一

切手段抢救患者生命,尽最大可能提高治愈率、降低病死率。同时,在救治中坚持中西医并重,对90%确诊患者实行了中医药治疗。“目前有3种中医药制剂用于新冠肺炎临床救治工作,取得较好疗效。”宋世贵说。

同时,按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则,紧急落实208家省市县定点医院,集中收治确诊和疑似病例,抽调大型医院的呼吸、院感、重症等专家245名,成立省级医疗救治专家组,利用5G+双千兆网络技术,构建以四川大学华西医院为中心、所有省市县定点医院为基础的远程会诊网络,实施多学科

诊疗,全省累计开展5G远程会诊近300例次。全省的医疗资源也优先保障重点地区、重点医院、重点检测实验室、重点科室和人员。

医务人员的安全防护工作是救治战斗力的重要保障。宋世贵介绍,我省继续做好医院感染防控,实行最周密的医务人员安全防护措施,严防交叉感染;全面实行医务人员轮岗,及时调整轮换诊疗一线医务人员。目前全省和援助湖北医疗队未发生1例一线医护人员在流行病学调查、实验室研究和诊疗过程中因防护不当导致感染的事件。

(付真卿)

## 省科技厅八条措施

## 服务支持科技型企业和科研机构发展

本报讯 当前,新冠肺炎疫情形势依然严峻,疫情防控工作正处于关键时期。四川省科技厅出台《关于进一步服务支持科技型企业和科研机构疫情防控期间平稳健康发展八条措施》(以下简称《措施》),为科技防控疫情贡献力量。

《措施》主要包括四个方面:一是强化疫情防控科技支撑。扎实做好疫情防控科技攻关,启动实施一批应急攻关项目支持高校院所和

企业等围绕临床重症救治技术、流行病学、精准监测诊断、中医药防治技术、远程会诊、大数据预测等方面开展攻关。对应急攻关研发中急需的科研用试剂、试验材料等相关物资保障,科技厅将积极会同相关部门协调解决。对拥有明确效果的防控产品及服务,优先予以重大科技成果转化项目支持,科技厅将会同相关部门建立“绿色通道”,加快审批流程,积极推进评价应用。

二是支持企业提升科技创新能力。《措施》提出,支持企业加大研发投入,对企业研发投入增量部分给予奖励性后补助支持;支持企业组建技术创新平台,对于疫情防控中表现突出的科技企业,优先支持其申报建设工程技术研究中心、技术创新中心、产业技术研究院等科技创新平台;积极推荐参与疫情防控的中小企业优先参与2020年度创新创业大赛,对获奖项目给予补助支持。

三是强化科技人才支撑。《措施》明确,在自然科学研究人员职称评定中,对参与疫情一线防控人员给予优先倾斜,优先提名参评省科技进步奖、优先提名参评中国政府友谊奖和四川省友谊奖、2020及2021年度省科技进步奖。对在疫情防控中有突出贡献的科技人才,优先支持其申报科技人才计划项目。

四是进一步优化服务保障。《措施》提出,进一步优化政府服务,推

行技术合同认定登记“无纸化”,技术合同纸质文本可延迟至疫情结束后提交,全面实行实验动物生产和使用许可“网上预约、网上办理”;鼓励科技企业孵化器创新创业载体对在孵企业适当减免相关租金,其落实情况将纳入2020年创新创业载体年度评价体系,对举措得力、确有成效的,在2021年度科技服务业专项资金加大财政支持载体创新力度。(本报记者 马静璠)

### ► 简讯 | JIAN XUN

## 四川藏区贫困县全部摘帽

2月18日,省政府发布《关于批准叙永县等31个县(市)退出贫困县的通知》,同意31个县(市)退出贫困县序列。至此,四川藏区贫困县全部摘帽。凉山州有4个县退出贫困县,这是凉山州首次有贫困县摘帽。

据了解,我省狠抓脱贫攻坚工作,目前已完成“十三五”易地扶贫搬迁任务,建成住房涉及126.85万人、建成率93.2%;累计解决288.31万贫困人口饮水安全问题;仅2019年,“四川扶贫”用标产品销售额达160亿元;去年完成50万贫困人口脱贫、1482个贫困村退出任务。四川贫困发生率,从2013年底的9.6%下降至2019年底的0.3%。

省脱贫攻坚办负责人介绍,今年我省将瞄准7个贫困县摘帽,300个贫困村退出和20万贫困人口脱贫任务,发起最后总攻。(侯冲)

## 我省启动线上线下一办理健康证明

2月19日,四川省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第六场)召开,省卫健委应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组副组长、省卫健委副主任宋世贵介绍,四川省一手抓疫情防控,一手抓复工复产,为保障外出务工人员健康出行,顺利返岗复工,2月17日我省实施了外出务工人员健康申报证明临时措施,即办理《四川外出务工人员健康申报证明》,广大群众对此十分欢迎。但实施中确实也存在有待完善之处,目前正不断改进提升。

当前,所有在川居住14天以上且接受当地村(社区)管理的有外出务工需要的人员,如需跨市(州)以上流动均可申报办理健康证明。健康证明自签发次日起3日内有效。

在四川省内,持有《四川外出务工人员健康申报证明》的人员,抵达用人单位所在地时,应立即凭此证到单位或居住地所在社区居(村)委会登记,接受健康管理。省内各市(州)、县(市、区)人民政府和各用人单位均须认可省卫生健康委印制的健康申报证明,不得另行设置限制人员进入本区域的门槛。在省外,目前我省已同广东省、浙江省达成健康申报证明互认的协议。

针对由于网络不畅等原因,个别符合条件的外出务工人员办证网上等待时间较长等问题,宋世贵说,经省政府同意,从2月18日起,四川省已启动线上线下双通道办理。经当地乡镇(街道)统一组织,可分时段前往基层医疗卫生机构有序申办。(石小宏)



## “雨水”时节农事忙

### 图片新闻

2月19日,在内江市东兴区双桥镇付家村,芽菜种植专业合作社社员在蔬菜基地浇水。当天是二十四节气中的“雨水”。双桥镇抗“疫”不忘复产,积极备战春耕,广大村民抓住时机,备农资,抓生产,春耕现场处处生机盎然。(李建国 摄影报道)

## 通江县:同心抗“疫”显大爱

“我是退役军人,战‘疫’面前,我请战。”近日,巴中市通江县铁厂乡官田坝村村民汪谢主动请缨,到交通临时管控点执勤。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,发生在通江县各个角落的细节服务,让人倍感暖心,这些涓涓细流,共同汇聚起了同心抗“疫”的磅礴力量。

“等下,等下,接受检查!”陈坤林一边招呼一边拦下过往的车辆和行人,逐个测体温、登记,不讲人情,不开绿灯。

傍晚,太阳落山了,卡点上更加寒冷。“天冷,路途远,明天你就不来执勤了。”陈重才对陈坤林说。“不行,不行,你们休息一下,我还是继续值!”晚上七点过,陈坤林匆匆吃了一碗方便面,交接好工作后就回了家。

书记请缨义务执班了。考虑到陈坤林年龄大了,加之天气又冷,陈重才一直没同意。

“这段时间干部太累了,我作为村民,有义务来执班……”2月17日一早,陈坤林步行一个多小时来到卡点上。戴上口罩,佩戴执勤证件,拿着小喇叭和红旗,正式“上岗”了。

“您好,请配合测量体温。”在涪阳镇涪阳坝社区,45岁的退役军人任旭在临时交通管制点上忙碌着。任旭介绍,看到社区招募防疫志愿者的倡议书后,他主动到居委会办公室“请战”。“从早上8点到晚上10点,虽然辛苦,但为了大家的健康,我愿意尽我的微薄之力。”任旭说。

乡镇物资紧缺,特别是口罩,任旭通过同学、战友,购买了250只口罩,全部捐赠给涪阳镇,用于一线防疫。

### 志愿者:

“为了大家的健康,尽我的微薄之力!”

“感谢你们为我们村捐赠口罩和生活物资。”2月19日,洪口镇志愿者赵巍来到董溪乡,向该乡尖场坝村捐赠20个口罩,和一些方便面、矿泉水等物资。

“一线人员很辛苦,感谢他们艰辛的付出。”赵巍说,他将联络更多的志愿者,参与到抗疫中来。

两河口镇街道居民吴元朝,听说政府宣传车不够,他将音响绑在自家车顶上,无偿用于抗疫宣传;二里坝村63岁村民陈良财,主动请缨到交通临时管控点值夜班,自设立以来一直坚持到现在;龙头寨村民杨东儒为海拔1200米高处的交通临时管控点值守人员送去1000元的烤火煤,用于值守人员取暖。

### 党员:

“临时党支部让我们有了‘新家’!”

2月17日,在两河口镇红军桥头,来自公安、交通、海事、两河口镇政府、卫生院等不同战线的检

查检测人员面向鲜红党旗重温入党誓词,通江县防控新冠肺炎疫情两河口执勤点临时党支部正式成立,一直奋战在该交通检查点的20名党员有了“新家”。

为筑牢防疫墙,发挥党员先锋模范作用,通江县创新做法,统筹资源,在小区、重点领域等成立临时党支部,让党员志愿者找到“家”。党员业务骨干们坚守在交通要道路口、防控医疗战线、人群密集场所等地,为群众构筑起坚实的防疫屏障。

据了解,自新冠肺炎疫情发生以来,通江县已在诺水河镇、三溪镇、巴万高速通江西出口等重要卡点和县应急指挥部、卫健局等防疫一线先后成立了26个临时党支部,400多名党员坚守岗位,汇聚了防疫前线“联防联控一盘棋”的攻坚合力。(程聪)